

# 绝不让一个孩子辍学

## ——美姑县开展“控辍保学”工作纪实



彝家孩子从小就接受学前教育。



开学了,认真学习。



县领导调研基层学校开学情况。



上课。

### 导读:

为了进一步加强“控辍保学”工作,近年来,美姑县制定了一系列“控辍保学”工作实施方案,并在全县形成了政府、社会、家庭、村组和学校齐抓共管、常抓不懈的“控辍保学”良好局面。

据美姑县教育局相关负责人介绍,为抓好全县“控辍保学”工作,该县通过优化学校布局、完善校舍建设、配齐师资力量等举措,切实加强薄弱学校建设,逐步缩短城乡学校的差距,确保了生源不流失。

### “学知识才能改变命运”

过去,很多人认为读书没有用,去学校学习不仅给家庭造成经济上的负担,还浪费时间,很多孩子都想趁年轻出去打工,多挣些钱补贴家用。那时候由于教育环境差、人们思想观念保守落后,许多人都有“读书不如回家种地”的想法,家长不愿送孩子到学校,孩子不愿进课堂读书,各学校每年流失的学生很多。

为改变这种落后的思想观念,美姑县教育局结合实际,积极开展一系列“控辍保学”宣传活动,其中一项,便是干部与老师进村、进户家访,宣传“控辍保学”工作。

“最开始,很多家长都不能理解让孩子上学的重要性,看到我们去,有的直接把门都关上了。但我们不气馁,经过多次反复教育、开导,渐渐地大多数家长愿意

让孩子重返课堂。”美姑牛牛坝乡中心校教办主任吉觉罗帆说。

开学已有一星期了,现就教于农作乡甲古村小学三年级的学生曲比依西至今还没有来报名,9月3日,班主任莫色依作利用周末时间,到甲古村二组曲比依西家进行家访。在家访中,莫色依作了解到依西同学还没有来报名的原因。原来,依西的家长认为,依西是个女孩子,长大了就要出嫁,读书还不如在家里帮忙做农活。“女孩子读书,学文化也很重要,将来她有出息了,一样也会记得父母的培育,会体贴老人,照顾父母。现在不让孩子读书,学文化知识,你难道让孩子也像你一样受没有文化知识的苦吗?”莫色依作真诚地对依西和她的父母说。在老师的开导下,依西和她的父母知道了学文化的重要性,决定去学校报名上学。

如今,通过各级干部、老师进村入户的大量宣传,辍学学生被劝回。

“现在,无论是住在县城的人还是生活在农村的群众,都已经改变了那种落后的观念,大家都认为,学到了文化知识,才能改变命运,才能做个对社会有用的人。”该县教育局“控辍保学”工作领导小组的工作人员说。

### 强化“控辍保学”工作力度 有效控制学生流失

教育是民生之本。美姑县着眼脱贫攻坚大局,把控辍保学作为教育扶贫的关键和基础,持续加大控辍保学工作力度,不断保障和改善民生。

为此,美姑县专门成立了“控辍保学”工作领导小组,下设“督导检查、实施工作组、责任追究组”三个工作小组,建立健全班子成员包村、乡镇、村干部包

户的工作机制,并严格执行学生巩固“五长”制,即县长、乡(镇)长、村长、组长、家长目标责任制,层层签订目标责任书,将“控辍保学”目标任务分解落实到人。对未完成控辍保学目标的相关人,进行追责,给予处罚。

该县柳洪乡中心校,为有效控制学生流失,因地制宜对学校“控辍保学”制定了适宜的措施及各种奖惩制度。每学年如果每班流失一个学生,是因班主任原因的,比如没去家访、无故打骂或变相体罚学生导致学生流失的、没有向学校领导反映等,就将班主任和负责老师的年度绩效考核扣除5分、3分,以此类推。每学年没有学生流失的班级,除了转学、因病或其它原因,班主任和负责老师将在绩效考核总分中加5分、3分等。

### 真情帮扶 不让学困生因家庭贫困而辍学

从2007年秋季开始,美姑县教育局就开始实行流失学生日报、周报、月报和

限期入学通知工作,到现在为止已近10年,形成了一整套较为完善的“控辍保学”体系。十年间,各学校进一步加强与县(镇)党委政府的联系,及时汇报学生流失情况及“控辍保学”工作情况。

“从每个学校的报名统计数据来看,今年8月31日,全县中小學生均已返校报名就读。”该县教育局局长黄琼对记者说。

新学期刚开学,该县教育局由局班子成员分几个检查组,对县城、乡镇中小学落实“三到位”情况进行了检查。此外,该县各学校还根据自身实际,制定对贫困学生的帮扶机制,鼓励教师、学生结对帮扶,为这部分学生解决实际困难,不让学困生因家庭贫困而辍学。

与历史同步,与时代共命运。美姑县各级干部群众坚守永远不变的初心——教育优先发展,“控辍保学”工作常抓不懈。“控辍保学”任重道远,这场保卫战,一直在路上。

文/图 本报记者 吉觉拉一

# 小日子 大幸福 西昌民生“大礼包”实实在在

## A 贫困户舒心 3个产业基地2个已完成

“2015年完成脱贫1366户、4978人,2016年完成脱贫3505户、12711人,实现46个贫困村脱贫摘帽……”“贫困帽”摘了,确保小康路上不掉队。2017年,“扶贫解困”被西昌市委、市政府确定为八大民生工程之一。

据了解,扶贫解困工程共计33个子项,截至目前,除建设彝家新寨、四好村创建等2项工作还停留在前期工作,工程进度较滞后;其余26项工作正在有序推进。

产业基地建设方面,截至目前,拟建的3个产业基地目前已完成2个:巴汝乡当归种植基地、开元乡甘洛村水果基地已种植完成,磨盘乡芒果基地正在建设中,预计9月完成。

3110户农村危房改造工程方面,截至目前,目前已启动400户,大部分改造任务将与新村建设整合实施,即将启动。同时,农业使用技术推广方面,截至目前,帮村农户2489次,分级分类培训210期,受训人数达16684人次。

## B 孩子放心 一大批学校启动改扩建

从“幸福感”提升到“获得感”丰润,民生福祉由西昌人民共享,改革成果由月城儿女共同见证。

教育历来是群众关注的热点领域。2017年,西昌市的教学助学工程值得关注。

截至目前,春城学校建设项目预算编制已完成,资格预审专家评审会已过;西昌一小、三小、四小等扩建工作同样有序推进;同时,五小迁建项目正在开展前期论证;大兴中心小学迁建项目正在办理选址意见书;经久九年一贯制学校项目一期工程正在主体施工。

此外,“三免一补”方面,西昌市已免除11万余名学学生学杂费、教科书费及作业本费,补助寄宿制学生生活费2.2万余人;国家助学金补助2472人,为5871名中职学生发放生活补助。

让市民雀跃的民生工程远不止此。医疗卫生工程方面,截至目前,全市居民健康档案电子化建档率达到96.22%;医院扩建和市中医院搬迁工作、市疾控中心、市公共卫生医疗救治中心建设、代缴建档立卡贫困人口(2016年建档人数)医保个人缴费、开工建设西昌中心医院(西昌市川投西部康养基地)等4个项目正在进行前期工作。

就业促进工程方面,截至目前,西昌完成城镇新增就业1556人,完成目标任务

3000人的52%;城镇失业人员再就业205人,完成目标任务350人的59%;就业困难对象再就业105人,完成目标任务90人的117%。

同时,已审核接收12名高校毕业生的创业补贴申请资料,补贴尚未发放;发放5名高校毕业生小额贷款41万元;实现促进高校毕业生创业12人。

社会保障工程方面,已完成城市低保累计保障48304人次,发放1277.6万元,月人均救助264.5元;农村低保累计保障81315人次,支出1225.1万元,月人均补差150.7元。同时,全市城乡居民养老保险覆盖256790人,完成目标任务24.7万人的104%,参保缴费191927人,完成目标任务17.7万人的108.4%,对符合领取条件的参保人员养老金发放达到100%。

食药放心工程方面,西昌已于2015年开始创建省级食品安全示范市,现已创建成功,今年2月14日,省政府办公厅下发《关于认定第一批食品安全示范县的通知》,认定西昌等31个县(市、区)为第一批四川省食品安全示范县。同时,西昌已完成国家级、省级、州级食品安全监督抽检任务567批次。

文化惠民暖流将流进更多人心田,231个行政村“村村响”完成全覆盖,文化馆、知青博物馆、乡镇综合文化站均实现免费开放。放映农村公益电影1800场次。



月城九年制学校新貌。 花景剑 摄

## C 市民安心 民生实惠涉及生活方方面面

细心的人们一定会发现,2017年西昌民生工程中事事关乎你我,学有所就、病有所医一系列重大民生新政的实施,皆从老百姓最关心的“痛点”“难点”出发,让改革红利惠及大多数人。

与八大民生工程同步推进的,还有西昌十件民生实事。

让学前教育实现全覆盖。今年,西昌计划完成27所乡镇中心幼儿园建设,截至目前,27所乡镇中心幼儿园由州国投统一采取EPC模式建设,现正在开展施工现场踏勘。

让城市“跑”得更顺畅。西昌计划在今年内新建4座过街人行天桥,实施13条人行道透水铺装。截至目前,2座天桥已开工;人行道建设方面,风情园路基本完成,一环路西段确定了施工单位,月海路准备招标施工单位,胜利南路、红枣林路、文汇南路、吉祥路、航美南路、长安西路至飞天塑像准备招代理公司,春城路、三岔口东路再次修改方案。

欲善其事,必先利其器。着力改善人居环境是民生福祉的基础保障,为此,2017年,将进城务工人员融入城市化、市民化新政,无疑成为民生重磅“利好”政策。

给予农民工更多关爱。今年西昌计划采取回购、自筹等方式筹集公租房房源200套,采取以租代补方式向农民工提供公租房300套。截至目前,300套农民工公租房以租代补方式已完成三大园区核查工作,目前正在对城区的服务企业进行走访和核查;200套公租房房源筹集工作,143套已通过专家组和相关部门初步验收。

“改造提升通乡公路24.25公里,新建安宁河月华大桥、黄联大桥。”加速推动农村公路交通承载能力和服务向农村延伸,西昌在2017年交通战略谋篇布局中,其定义不仅是道路工程。

截至目前,西昌已完成34.28公里通乡公路建设;安宁河黄联大桥(黄联渡口改公路桥),目前大桥桩基24根全部完成,系梁8道已全部浇筑完成,已完成投资690万元,占总投资的23.28%;月

华安宁河大桥已在州政务网挂网招工可编制单位,根据州、市发改部门最新要求,拟采取代建制,正在进行代建招标准备工作。

脑卒、心肌梗塞医疗急救网络建设推进方面,截至目前,西昌已经完成数字化减影血管造影机的购置、安装并已投入使用;已经完成急救网络系统扁鹊急救系统的购置、安装并已投入使用;已实现区域内8家医院的网络联网,实现西昌本土化治疗,不转诊;正在进行国家级认证工作,确保年内完成整个急救体系的建设工作,达到区域内领先。

持续改善民生,是西昌市委、市政府的“态度”,持续扎实推进,是西昌市委、市政府的“温度”,改善民生是发展的根本目的,因为唯有民生好,城市才有未来。

# 改变

行走西昌重大项目之间(10)